



重大项目建设年

千载弦歌动并州 一展阅尽读书事

“中国书院里的阅读”展览探营

听一听名动天下的“朱张会讲”讲了啥，看一看苏东坡分享的读书笔记，逛一逛“四大书院”体验古韵书香……

有些怦然心动，有些迫不及待？4月23日至25日，走进“锦绣千年 弦歌不辍——中国书院里的阅读”展览，即可沉浸式感受古人在书院中读书的那些事儿。

作为第四届全民阅读大会的重要活动之一，“锦绣千年 弦歌不辍——中国书院里的阅读”展览，将于长风文化商务区文化岛举办。本次展览首次从阅读的视角，探析书院千年发展历程。

书院是中国阅读文化的重要象征之一，始于唐代。历史有记载的古代书院，遍布大江南北。书院不仅培育了无数人才，积累了丰厚的读书文化，也创造出独特的阅读空间美学体系。

此次展览总计设置了“千载弦歌”“斯文在兹”“硕学鸿儒”“郁如邓林”“动静有常”“山右风雅”“于斯为盛”“泉似文澜”8个展厅，将历代著名书院、书院读书名家、书院藏书与刻书齐聚一堂，并于其中开设山西书院阅读特展。

“动静有常”展厅，再现了宋代张栻和朱熹两位学者在书院中读书辩论的“朱张会讲”景观；“山右风雅”展厅，以书房再造的方式，展示了山西著名学者李用清课士的场景；在“硕学鸿儒”展厅，苏轼、朱熹等6位历史名家，以“数字人”的方式，在屏幕中为大家讲解读书的方法与道理……

“我们期待以图文展示、书籍陈列、阅读体验互动等多种方式，让观众了解中国书院的优秀阅读传统，获得古代阅读智慧的启迪。”本次展览的策展人、青岛大学全民阅读研究中心主任张文彦教授说。

值得一提的是，此次展览模拟还原了应天书院、岳麓书院、白鹿洞书院、嵩阳书院“四大书院”读书场景。张文彦打趣道：“欢迎大家来‘四大书院’打卡，沉浸式体验一下古人读书的感受。”

另据设计师徐恩斌介绍，本次书院展8个展厅及1个庭院主打“中国园林风格”，修竹、粉墙、月洞门、楹联、书法等传统书院美学元素，均可在游览过程中与你“不期而遇”。

4月23日，盛宴开启。别心急，等你呢。记者 杨尔欣



第四届全民阅读大会将在我市举办。大会期间将组织龙城书展、“旧书新知”展销、“锦绣千年 弦歌不辍”书画展等。图为4月20日，“锦绣千年 弦歌不辍”书画展场内，工人在紧锣密鼓地进行装修装饰工作。王韵菲 摄

书香浸润古韵

本报讯 太原市图书馆“文化进景区”春日书香盛宴今起在晋祠博物馆举办。盛宴期间将进行阅读经典、非遗工坊、主题摄影征集等活动，同赏千年，共沐书香。

阅读经典，觅晋魂。以晋祠千年古建为天然书卷，牡丹盛景为阅读背景，市图书馆精选历史文化相关书籍、期刊杂志等，在胜瀛楼设置特色阅读驿站，让游客在移步换景间尽享阅读雅趣，以书解景，以景映书。

4月21日至25日，“古艺新生”非遗体验工坊推出活

(上接第1版)

创新阅读空间

国有书店，主阵地有新作为。

4月13日，“新时代作家大讲堂”走进太原书城，一场“晋阳自古龙城”的历史故事分享，再述晋阳古城的锦绣沧桑，让市民感受到阅读的乐趣与文化的魅力。太原新华书店与政府机关、企事业单位共建8个“党建书房”，下属15家传统书店转型为阅读新空间，每年推出近300场文化活动。

新时代城市书房建设积极推进，“一园一策一精品”，在迎泽公园、晋阳湖公园、文瀛公园、学府公园、南寨公园等，目前已建成开放5个新时代城市书房，总面积970余平方米，藏书近6万册。文瀛城市书房更是荣膺“中国最美书店”称号。

民营书店，多元运营创新模式。

作为全国知名连锁文化企业，西西弗书店入驻太原，开设3家门店，为读者打造优质阅读环境，为上班族提供精神休憩地。在溪书屋融入大型商场，阅读与消费结合。后金街概念书店开在太原南站、太原武宿国际机场等人流密集区域，搭建了全民阅读新场所，开辟诗与远方新空间。

“三屋”有效延展，并驾齐驱。

农家书屋从硬件配套、书屋管理、书籍选配等入手，每年平均补充出版物不少于60种，不断充实内容、提升品质，开展阅读活动。刘家堡农家书屋荣膺“全国最美农家书屋”。社区书屋就像家门口的图书馆，温馨便捷，打破时间地域局限，让阅读真正成为居民生活的一部分。职工书屋组织开展“阅读经典好书，争当时代工匠”等主题阅读交流活动，邀请劳模工匠分享学习心得和阅读心得，营造浓厚阅读氛围。

4月21日至5月5日，“书香太原，精彩晋祠”数字阅

培育阅读风尚

阅读是动态的、立体的，各种活动使阅读从文本走向实地，实现历史底蕴与当代视角的对话。阅读，也建立起一座城市与心灵的交流互动。

打造全民阅读品牌。太原市图书馆连续举办“4·23太图读书节”，每年跨时4个月，举办近百项阅读活动，“太图讲坛”“太图视界”“书香雅集”等全民阅读品牌活动，内涵丰富。山西省图书馆“文源讲坛”累计举办讲座3000余场，听众达50余万人次，形成阅读推广品牌发展集群。省图完成了长风馆空间再造、文源馆的省少年儿童图书馆和省古籍保护中心的改建改造，成为国内首个拥有综合馆、古籍馆、少儿馆独立馆舍的图书馆，打造了学习书房、雅集室等亮点空间，设置“晋书房”等，让阅读

文化赋能景区

读马拉松挑战赛在线上进行，将晋祠历史文化与现代数字技术融合，让更多人在数字空间里领略传统文化魅力。“我与晋祠的文化邂逅”主题摄影作品征集活动，同期在线下举办，游客用镜头记录阅读与自然、人文景观交融的美好瞬间，扫码上传，优秀作品将获赠礼包。(陈辛华)

点亮大众生活。

选树全民阅读榜样。推进“书香机关”“书香校园”“书香家庭”等创建评选，选树推荐了一批身边榜样，有效带动全民阅读。连续举办的太原市“优秀阅读推广人”“十佳阅读推广人”评选，选出215名优秀阅读推广人。我市开展“十大藏书家”“十佳特色阅读空间”“十佳书香家庭”评选，“阅览未来·锦绣时光”颁奖网络浏览量近200万人次，激发全市阅读热情。

推进数字阅读。太原市图书馆推出数字资源服务平台及太图微信订阅号，丰富的数字资源不断更新，总资源量达370多TB。全市全部县级图书馆均设有电子图书借阅管理系统，基本实现通借通还，与全国文化信息资源共享。为此，太原市还荣获了“中国十佳数字阅读城市”称号。

推进特色阅读。我市的机关、高校、实体书店、社会组织等，也积极策划打造读书会，如华伊读书会、时代新人读书会、桐道读书会、相与读书会等，成为不同行业和群体交流、学习、分享的粘性阅读平台。

书香气质，是一个人、一座城市、一个民族的精神共鸣与文化底蕴。以全民阅读大会为契机，我市将持续探索推进社区、便民中心等公共场所书屋建设，推出更多阅读典型，开展全民读书季等系列活动，加快建设“书香太原”，筑就美好精神家园。

记者 陈辛华

尖草坪区朝阳社区的新时代文明实践

“共享儿女”让空巢老人不空心

4月20日早晨8时30分，太原市尖草坪区朝阳社区的网格员范蕊敲响东安苑小区刘月明老人的家门，这位80多岁的老人笑着接过新鲜蔬菜：“小范啊，你这比闹钟还准时啊！”自从儿子定居天津后，刘月明曾四处参加保健讲座排解寂寞，直到“共享儿女”范蕊的出现，不仅解决了生活所需，更带来了亲情般的温暖。通过搭建这样的“亲情纽带”，尖草坪区朝阳社区探索推行“共享儿女”新时代文明实践项目，用温情方案应对老龄化挑战，全力破解老年人“不离亲、不离家、不离群”的养老需求。

从“个体困境”到“群体共解”

“社区是我家，这些‘儿女’就是我的家人。”东安苑小区的康志梅老人至今难忘4年前那个危急时刻。当时，她突发疾病卧床，八旬家属颤抖着拨通社区电话，网格员和志愿者5分钟内赶到，协助送医并轮班陪护直至康复。这个惊险救援，成为了“共享儿女”项目萌芽的催化剂。

朝阳社区是个“老”社区，居民楼有三分之二建于20世纪70年代；常住人口中，60岁以上老年人占比38.7%，其中空巢老人达到28%；老旧小区多、老年人口多、养老服务需求多，“三老三多”问题日益凸显。

“共享经济在生活中随处可见，社区有丰富的志愿服务资源，把义务维修员、青年志愿者、网格员等这些各有特点的人员凝聚在一起，可以精准长效解决老人的需求。”朝

从“精准服务”到“温情守护”

独居老人杨晓兰患有高血压，需要提醒吃药；空巢老人史爱英，去外地看儿子，需要帮忙给家门电子锁充电；独居老人王卫红，刚从外地姑娘家回来，对小区新换的煤气表不熟悉，需要帮忙指导……翻开“共享儿女”任彩林的工作笔记，一行行记录，透出暖暖温情。

任彩林服务着10余户老人，除了代缴水电费，她更注重与老人唠家常、组织活动。一次紧急寻人，她连找10余处才找到手机没电的魏大爷，其外地儿子在电话中的哽咽道谢，让她更懂得肩上的责任。“中午顾不上做饭，来我家吃。”“孩子放学没人接，告我一声。”老人们的暖心回应，让她倍感温馨。

朝阳社区精准摸排各类老人生活、情感方面的需要，划分4种家庭类型，分类建立档案，细化帮扶措施。其中，对高知型家庭，以丰富其精神生活为重点，突出老有所学；对独居型家庭，以倾听和陪伴为重点，突出老有所乐；对失能型家庭，以日常生活照料为重点，突出老有所养；对贫困型家庭，以定期走访慰问、解决实际困难为重点，突出老有

所依，推进志愿服务精准化、精细化。

从“实验探索”到“示范推广”

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”前不久，90岁高龄的陈大爷迎来了一份“意外之喜”，“共享儿女”们带着生日蛋糕和长寿面，上门与陈大爷共庆高龄生日。这种情感联结，也正是项目生命力的源泉。

目前，朝阳社区积极探索实行结对认亲机制，以老人需求为导向，结合志愿者自身优势和特点，为老人安排合适的“儿女”，组建“爱心家庭”，建立全方位、宽受众、多层次的服务体系。推行星级考评机制，成立积分超市，以“爱心存折”为载体，实行志愿服务积分制，以日常服务记录、服务对象评价为依据进行年度考评，让服务既有温度又有精度。

据了解，自“共享儿女”志愿服务队成立以来，为辖区空巢、独居老人提供服务3000余次，解决房产纠纷、医疗服务、物业管理等实际问题210项。

从刘月明老人期盼的敲门声，到康志梅危急时刻被及时救援，再到陈大爷生日会上的笑容……“共享儿女”新时代文明实践项目，既有制度的精度，更有暖心的温度。这份用真情丈量的“精准刻度”，正在为更多社区提供养老难题的解决方案。去年，朝阳社区“共享儿女”新时代文明实践项目，作为全省唯一、全国十佳项目，参加了中国志愿服务基金会主办的“美丽的平凡”公益文化展示特别节目，年底编入山西省精神文明建设年鉴。

“‘共享儿女’不是替代血缘亲情，而是社会互助的增量剂。”尖草坪区委宣传部相关负责人表示，这一将“老有所依”从家庭责任转化为社区共治的创新实践，正在成为可复制推广的新时代文明样本。

记者 刘志刚

小牛线南侧支路工程启动

本报讯 4月19日，小牛线南侧支路(大运路至大运东路)建设工程现场，工人们正在加固围挡、开挖沟槽，全力推进雨污管道施工。目前，该项目已启动建设，正在进行雨污水管线支护桩施工。

“今年3月底入场，目前已经完成围挡建设，根据进度安排，又启动了雨污水管线支护桩施工。按照建设计划，项目将在今年9月底完成建设。”项目现场负责人介绍，为加快推动项目建设，项目前期，园区协调太原市小店区潇河办、张花村村委会等相关单位和部门负责人，清理所涉附着物，并组织工程技术组和施工、监理、设计单位对项目图纸会审及技术交底，保障了项目顺利启动。

(上接第1版)筛，紧密结合基本公共服务，在乡村、社区、人流聚集地设立筛查点，县乡村全力推进慢病筛查常态开展，居民只需扫描预约二维码即可完成预约，就近到筛查点进行筛查。

诊断的慢病患者，需要办理医保慢病的和急重患者，转诊到县级医院接受治疗和管理；未达到医保慢病标准的患者和初诊及慢病不稳定的患者，转诊到乡镇卫生院调药并确定治疗方案。

治，引入“国家队”慢病管理标准，实现慢病分级诊疗标准化。

管，构建“政府和医疗集团为统领、乡镇卫生院为抓手、村卫生室为基础、村民健康自治小组为延伸”的慢病四级预防管理体系，融合公卫、医保、基层医生工作站等多个系统医疗数据，建立健康平台，实时监测在管人数、异常原因、慢病指标等情况。

康，慢病签约，系统推送随访计划、运动建议、饮食建议、健康教育等，村医和网格员利用辅助系统进行管理康复。(刘涛)

联东U谷·山西科创智造港项目加速推进